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七年级地理上学期期中测试卷

（中图版）

基础卷

【考试范围：七年级上册第一章至第二章】

一、单项选择题：本题共 25 小题，每小题 2 分，共 50 分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合

题目要求的。

1．人类对地球的了解经历了漫长的过程，现在能准确测出地球是个球体的观测工具是（ ）

A．航行的船 B．人造卫星

C．火车 D．气象仪器

【答案】B

【详解】古人由于观察的手段落后，根据直觉来认识世界，认为大地是平坦的，天空如覆盖在上边的大锅；

后来麦哲伦的环球航行首次证明地球是球体；进入现代以后，卫星拍摄的照片能准确观测到地球是个球体。

读图可知，B 图为卫星，可以拍摄地球的照片，准确观测到地球是个球体，船和火车是交通工具，气象仪器

是测量气温、降水方面资料的仪器，故 ACD 错误、故选项 B 符合题意。故选 B。

2．观察地球仪（下图），下列说法正确的是（ ）
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A．纬线是与赤道垂直的圆圈 B．地轴倾斜于桌面

C．经度的范围是 0°～90° D．沿任何经线北行，均能回到原出发点

【答案】B

【详解】读图可知，地球仪上的纬线是与赤道平行的圆圈，故 A 不正确；地轴是倾斜于桌面的，B 正确；经

度范围是 0-180°，C 不正确；经线指示南北方向连接南北极点，所以沿任何经线北行，最终只能到达北极点，

不能回到原出发点，故 D 不正确。根据题意选 B。

3．以下四点所在的纬线，最长的是（ ）

A．40°N B．70°S C．90°N D．0°

【答案】D

【详解】地球的纬线长度由赤道向两极递减，到两极变成一个点，0°是赤道，周长最长，D 正确；ABC 错误。

故选 D。

4．某地的经纬度位置为（10°N、10°W），它所在的半球位置是（ ）

A．南半球、西半球 B．北半球、西半球

C．南半球、东半球 D．北半球、东半球

【答案】D

【详解】南北半球的划分是以 0°纬线即赤道为界，赤道以北为北半球，以南为南半球，故 10°N 位于北半球，

故 AC 错误；东西半球分界线是 20°W 和 160°E 组成的经线圈，20°W 以东、160°E 以西为东半球，20°W 以西、

160°E 以东为西半球，10°W 位于东半球；故 D 正确，B 错误，依据题意，故选 D。

5．如图示意局部经纬网，图中两条经纬线之间的间距相等。甲地位于丁地的（ ）

A．东北 B．西南 C．西北 D．东南

【答案】A

【详解】根据图中经纬度的分布可知，该图为在南极点上空观看到的局部经纬网图，又根据纬线指示东西
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方向，经线指示南北方向，可知，甲地位于丁地的东北方向。故选 A。

下图为“某中学的地理兴趣小组绘制的学校平面图”。读图，完成下面 6-7 题。

6．如果在教学楼西面挂窗帘，应挂在图中的正确位置是（ ）

A．① B．② C．③ D．④

7．下面是四位同学读图获取的信息有误的是（ ）

A．甲：学校大门朝东开

B．食堂在教学楼的东南方向

C．图中的文字是注记

D．该地图可采用上北下南左西右东判断方向

【答案】6．B 7．D

【解析】6．读图可知，地图上有指向标，用指向标指示方向，指向标箭头的指向一般为北方。根据指向标

判断方向，②位于教学楼的西方，窗帘应挂在图中②处。故 B 正确，ACD 错误，故选 B。

7．图示为指向标地图，按照指向标定向法判断方向，故 D 错误；根据指向标箭头指向北，学校大门朝东开，

故 A 正确；食堂在教学楼的东南方向，故 B 正确；图中的符号是图例，文字是注记，故 C 正确。依据题意，

故选 D。

8．小李在读中国地形图时发现了以下图例和注记，其中的图例和注记搭配不正确的是（ ）

A． ﹣﹣公路 B． ﹣﹣河流、湖泊

C． ﹣﹣山峰 D． ﹣﹣沙漠

【答案】A



学科网（北京）股份有限公司

学科网（北京）股份有限公司

学科网（北京）股份有限公司 4

【详解】读图并结合所学知识可知， 为铁路， 为河流、湖泊， 为山

峰， 为沙漠。所以，A 符合题意，BCD 不符合题意。故选 A。

9．在一幅地图上，量得甲、乙两地之间的距离是 3 厘米，甲乙两地的实际距离是 150 千米，这幅地图的比

例尺是（ ）

A．1∶50 B．1∶50000 C．1∶500000 D．1∶5000000

【答案】D

【详解】3 厘米: 150 千米= 3 厘米: 15000000 厘米= 1 : 5000000，所以这幅地图的比例尺是 1 : 5000000，故排

除 ABC，选 D。

2021 国庆节假期期间，合肥的小明打算为家人设计市内旅游活动。据此完成下面 10-11 题。

10．在挑选旅游目的地时，小明应该查阅的地图是合肥市（ ）

A．行政区划图 B．地形分布图 C．交通图 D．旅游景点图

11．小明决定带家人环巢湖自驾游，适用的地图是（ ）

A．电子导航图 B．遥感影像图 C．矿产分布图 D．人口分布图

【答案】10．C 11．A

【解析】10．交通图可以观察道路与运输路线，外出旅行，确定行程应选择交通图。行政区划图可以观察

各省级行政区的疆域图，A 错误；地形分布图可以观察地形地貌，B 错误；交通图可以观察道路与运输路线，

C 正确；旅游景点图可以清楚的知道景区的分布位置，D错误；ABD 错误，C 正确；故选 C。

11．地图可分为自然地图和社会经济地图。自然地图包括地形图、气候图、水文图、植被图等，社会经济

地图包括工业图、农业图、商业图、交通图、人口分布图，不同的地图发挥着不同的作用。小明和家人计

划沿海南环岛旅游公路自驾旅游，最适用的地图是电子导航地图。A 正确，排除 BCD；故选 A。

12．图是某地的等高线地形图和地形剖面图，据图判断图示区域的地形类型是（ ）

A．山地 B．高原 C．平原 D．盆地

【答案】D

【详解】由图可知，该地形图中间低、四周高，最高海拔为 300 米。海拔 500 米以上，坡度较陡，沟谷较
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深为山地，A 错误；海拔一千米以上，起伏不大，边缘陡峻，面积广大，B 错误；一般海拔 200 米以下，面

积广大，地势平坦的为平原，C 错误；地形中间低、四周高的为盆地，D 正确。故选 D。

13．下列关于分层设色地形图的说法，不正确的是：（ ）

A．绿色代表平原 B．褐色比黄色海拔高 C．蓝色代表海洋 D．白色表示雪山

【答案】D

【详解】在分层设色地形图上，绿色表示平原，A 不符合题意；黄色表示低山丘陵，棕褐色表示高山和高原，

褐色比黄色海拔高，B 不符合题意；蓝色表示海洋，C 不符合题意；白色表示冰川，D 符合题意，故选 D。

下图为“某地等高线地形图（单位：米）”。读图，完成下面 14-16 题。

14．与甲坡相比，乙坡为（ ）

A．东南坡、缓坡 B．西南坡、缓坡 C．南坡、陡坡 D．北坡、陡坡

15．丙山峰的海拔可能为（ ）

A．525 米 B．583 米 C．612 米 D．659 米

16．最适合漂流的路线是（ ）

A．L1 B．L2 C．L3 D．L4

【答案】14．D 15．B 16．C

【解析】14．依据等高线疏密和坡度陡缓的关系，从图中可以看出，与甲坡相比，乙坡的等高线更密集，

表示坡度更陡。依据“上北下南、左西右东”判断方向，可以看出，乙坡为北坡，D 正确，排除 ABC；故选 D。

15．读图可知，图示等高距为 50 米，可判定，山顶丙的海拔在 550-600 米之间，可能是 583 米，B 正确，

排除 ACD；故选 B。

16．L3 处弯度较大，有坡度，有冲击力，适合漂流，L3 适合漂流，C 正确；排除 ABD，故选 C。

17．下列图形能体现我国纬度位置的是（ ）
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A． B．

C． D．

【答案】B

【详解】从纬度位置看，我国南北跨度很广，北回归线(23.5° N)穿过我国南部，我国大部分地区位于中纬度

地区，属北温带，南部少数地区位于北回归线以南的热带，没有寒带，B 正确；我国主要位于北温带，A 错

误；我国位于北半球，没有赤道穿过，C 错误；D 错误。故选 B。

18．“乡愁是一湾浅浅的海峡，我在这头，大陆在那头”。诗中的海峡指的是（ ）

A．台湾海峡 B．琼州海峡 C．渤海海峡 D．巴士海峡

【答案】A

【详解】台湾著名诗人余光中的诗《乡愁》中写道“乡愁是一弯浅浅的海峡，我在这头，大陆在那头”，诗句

中的“海峡”是指台湾海峡，台湾省隔台湾海峡与福建省相望。A 正确，BCD 错误。故选 A。

19．我国最大的岛屿是（ ）

A．海南岛 B．台湾岛 C．崇明岛 D．舟山群岛

【答案】B

【详解】海南岛是我国第二大岛屿，A 错误；台湾岛是我国最大的岛屿，B 正确；崇明岛是我国第三大岛屿，

C 错误；舟山群岛是我国最大群岛，D错误。故选 B。

20．当前，网购已成为人们购物的主要方式之一.今年“双十一”小明在淘宝网上买了一套喜欢的书籍，收件

地址为湖北省宜城市襄沙路 102 号，地址中的"宜城市”属于我国三级行政区划中的（ ）

A．省级 B．国家级 C．县级 D．乡（镇）级

【答案】C

【详解】我国的三级行政区划为省(自治区、 直辖市)、县(自治县、县级市)、镇(乡)，“宜城市”属于我国三

级行政区划中的县级。C 正确，排除 ABD；故选 C。

下图为我国部分省级行政区域轮廊示意图。读图，完成下面 21-22 题。
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21．丁图示意的省级行政区域是（ ）

A．山西省 B．河南省 C．内蒙古自治区 D．陕西省

22．四幅图中主要位于我国纬度最高的省份是（ ）

A．甲 B．乙 C．丙 D．丁

【答案】21．D 22．B

【解析】21．据图和已学知识可知，甲为甘肃省，乙为黑龙江省，丙为山西省，丁为陕西省，D 符合题意，

ABC 不符合题意。故选 D。

22．据图和已学知识可知，甲为甘肃省，乙为黑龙江省，丙为山西省，丁为陕西省，其中黑龙江省的位置

最靠北，纬度最高，其他三省都没有黑龙江省纬度高，B 正确；ACD 错误。故选 B。

读“我国人口分布图”，完成下面 23-25 题。

23．下列说法正确的是（ ）

A．我国人口分布不均匀，东多西少

B．福建是我国人口密度最大的省区

C．平原、盆地人口少，高原、山地人口多

D．漠河一腾冲一线是我国重要的人口分界线
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24．下图能体现甲省民族风俗的是（ ）

A． B．

C． D．

25．乙省主要的少数民族是（ ）

A．苗族 B．壮族 C．彝族 D．高山族

【答案】23．A 24．B 25．B

【解析】23．我国人口分布不均匀，东部地区、经济发达地区、历史开发早的地区人口多，西北、西南、

东北地区人口少，故 A 正确。读图，人口密度最大的是广东省，故 B 错误。平原、盆地人口分布多，高原、

山地人口少，故 C 错误。我国重要的地理人口分界线是黑河——腾冲一线，此线以东人口多，此线以西人口

少。故 D 错误。故选 A。

24．甲省是我国西藏自治区，主要少数民族是藏族，故 B 正确。傣族是云南省，故 A 错误。朝鲜族是吉林

省，故 C 错误。蒙古族是内蒙古自治区，故 D 错误。故选 B。

25．乙省是广西壮族自治区，主要少数民族是壮族。故 B 正确。苗族主要是贵州省，故 A 错误。彝簇主要

是云南省，故 C 错误。高山族主要是台湾省，故 D 错误。故选 B。

二、综合题：本题共 3 小题，共 50 分。

26．读下面经纬网图，完成下列问题。（16 分）
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(1)图甲中小红行走在大地经纬网上，其脚所踏地点的经纬度是____________。

(2)图乙中所示的纬度是______（填“南纬”或“北纬”），经度是______（填“东经”或“西经”）。

(3)A、B、C、D 四点中，位于东半球的是______。写出东西半球分界线______。

(4)A 点在 E 点的______方向，B 点在 A 点的______方向。

(5)A、D、E 三点所在的纬线中，长度最长的是______点所在的纬线。

【答案】(1) （50°S，20°E）

(2) 北纬 西经

(3) C 20°，160°E

(4) 正南 东南

(5)D

【分析】本大题以经纬网为材料，涉及经纬网的定位和定向等相关内容，考查学生掌握课本知识的能力和

综合思维的地理素养。

（1）东西经度的判定方法为：经度度数向东变大为东经，经度度数向西变大为西经；南北纬度的判定：纬

度度数向北变大为北纬，纬度度数向南变大为南纬。由图可以看出，小红所踏地点的纬度是位于 50°S，经

度是位于 20°E。

（2）图乙中所示的纬度是向北增大，是赤道以北的北纬；根据北极点为中心，地球按照逆时针方向自转，

经度是位于向西增大上的西经。

（3）A、B、C、D 四个点中，位于东半球的是 20°W 以东的 C 点。划分东、西半球的分界线是 20°W 和 160°E

两条经线组成的经线圈。

（4）有经纬网的地图上，根据经纬网确定方向，经线指示南北方向，纬线指示东西方向。读图可知，A 点

在 E点的正南方向，B 点在 A 点的东南方向。

（5）地球的纬线圈长度，从赤道向两极递减，A、D、E三点所在的纬线中，长度最长的是纬度最低的 D 点
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所在的纬线。

27．读图回答下列问题。（14 分）

(1)城市 a（图中圆点处）的地理坐标是____。（2 分）

(2)请写出国名，我国陆上邻国 A____，隔海相望的国家 B____。

(3)请写出北回归线自西向东穿过我国的省份简称，滇、C____、D____、台。

(4)主要居住在 E 的少数民族是____族，省级行政单位 F 全称是____。

(5)图中海域①～⑥，属于我的内海的是③和____（填序号），海峡②的名称是____。

(6)结合图中所给的信息，写出我国纬度位置上的优越性。（4 分）

【答案】(1)110°E，23.5°N

(2) 俄罗斯 韩国

(3)桂 粤

(4) 维吾尔 西藏自治区

(5) ① 台湾海峡

(6)温度适宜，有利于生产生活；气候差异大，有利于农业的多种经营

【分析】本题以我国的轮廓图为背景，涉及地理坐标的判读、陆上接壤和隔海相望国家、省级行政区的简

称、少数民族的分布，地理位置的优越性等相关知识，考查对图表信息的阅读能力。

（1）由图可知，经度往东增大的东经，a 的经度为 110°E，北回归线经过 a，即纬度为 23.5°N，故 a 的坐标

为（110°E，23.5°N）。
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（2）由图可知，A 为俄罗斯，隔海相望的国家 B 为韩国。

（3）北回归线自西向东穿过我国的省份简称依次为：云（滇）、桂、粤、台。

（4）E为新疆维吾尔自治区，主要少数民族为维吾尔族。省级行政单位 F 全称是西藏自治区。

（5）我国的内海包括渤海①和③琼州海峡，海峡②是台湾海峡。

（6）我国大部地处北温带，兼有热带，这样的位置的优越性有：我国领土南北跨纬度很广，大部分位于中

纬度地区，属北温带，小部分在热带，没有寒带。气候差异大，为发展多种农业经济提供了有利条件。

28．读图“某地区等高线地形图（单位：米，图中比例尺表示 1 厘米＝1 千米）”，完成下列问题。（20 分）

(1)写出图中字母对应的山体部位名称：B__________C__________E_________

(2)据图推测 A 山峰的海拔是____米之间；疗养院在高庄的____方向，两地间的最近实际直线距离（图上距

离是 4.3 厘米）是_______千米。

(3)乙、丙两支流，事实上存在的是_______，依据是________。

(4)若将小河甲的水引向疗养院，图中两条规划路线①②，比较合理的是哪一条________原因是什么

______________？

【答案】(1) 陡崖 鞍部 山脊

(2) 600—700 米 正南 4.3

(3) 丙 丙处等高线向高处凸出，是山谷，容易形成溪流。

(4)① ①处高于疗养院，水可以自流（②处低于疗养院，引水无法自流，需要动力）。

【分析】本题以某地区等高线地形图为材料，设置四个小题，涉及等高线地形图的判读、海拔和相对高度、

比例尺的运用等相关内容，考查学生对相关知识的掌握程度。
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（1）读图可知，B 位于几条海拔不同的等高线重合处，为陡崖；C 位于两山顶之间相对低洼的部位，为鞍

部；E位于等高线向海拔低处凸，为山脊。

（2）读图可知，图中等高距为 100 米，故 A 的海拔在 600 米至 700 米之间；依据指向标判定方向，疗养院

在高庄的正南方向；图中比例尺表示 1 厘米＝1千米，两地间的图上距离为 4.3 厘米，则两地最近实际直线

距离是 4.3 千米。

（3）读图可知，丙处位于等高线向海拔高处凸出，为山谷，山谷处易形成河流；乙处位于等高线向海拔低

处凸出为山脊，山脊处不易形成河流；

（4）读图可知，图示两条规划路线①②中，比较合理的是①路线，理由是①河流由海拔高处流向低处，

可实现水的自流；②处位于疗养院下方且位于河流下游，河流无法逆流，需依靠动力。


